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A nagykövetek, a szultán, a díván: 
szóval mindenki, akinek a neve: „illetékes", 
elhatározta,h ogy legyen béke. És mikor 
minden szépén készén volt mar, akkor meg­
jelent a nép és azt mondta: legyen háború!

Az illetékesek majd hová nem lettek a 
bámulattól. Hogyan ? A népnek nem kell a 
békét Hiszen hetvenhétezer kötet könyvet 
és megszámlálhatatlan okosabbnál okosabb 
cikket irkáitak már össze a társadalomtudo­
mány kis sakáljai, akik tudvalevőleg árendá 
ba vettek ki minden tudnivalót, a mi a nép­
re vonatkozik, hogy a népek, azok sohase 
akarnak háborút. A háborút mindig csak a 
királyok meg hadvezérek rendezik. A nép 
ellenben mindenkor a béke után sóvárog és 
irtózik a hadviselés kegyetlenségeitől. És 
ime! A nép ott áll a palota előtt és lázadó 
forrongással zúgolódik a békekötés ellen! 
Istenem, micsoda hazugságok azok a meg- 
dőnthtetlen igazságok, amikkel a népről 
traktálják a világot.

A nép, a polgárság csak hosszantürő, 
de nem esigavérü; csak elnéző, de nem bár­
gyú; csak csendes, de nem sziint meg az élet 
működése. Hosszantürésére, elnézésére és 
csendességére egész rendszert építenek fel: 
hivatalnokszervezetet, kormányt, uralmat. 
Lassanként feledésbe megy, hogy minden­
nek mi az alapja. Dolgozó nép, kiizködő pol­
gárság minthogyha nem is volna a világon:

„A Tengerpart“ tárcája.

Kossuth-világ.
— Elbeszélés. —

A napsugár aranyport hint be a kitárt 
ablakon. A fény fehér sávjai, mint galamb- 
szarnyak lebegnek az ágyon, az almáriumon 
es a varróasztalon, amelynél szaporán öltö- 
geti a tüt Meskó János, magyar szabómes- 
er. A háta előregörbedt, de nem az élet, ha­

nem az idő hajlította meg.
Magas növésű, széles vállu, a szemében 

nieg a regi nagy idők tüze, a haja, a bajusza 
es a szakalla azonban fehéren csillogó, mint 

hegvorom a hajnal sugarában, 
antk im® a. ^d°n rámába rakva a Kos-

lankok középen Kossuth Lajos arcképe 
réj«>ratn;iS k(*'JÍ'k koszorúként fonódnak kö

Amí'™ néz az ember, szabadsághősök
lódarnh'Xi^ i^°P0tt ?ti,,a uÁía és egy zász- 
ml.'itn ‘ , u nveg alatt, amik tükörtiszták,
tiikhf3 CSak mos* vésték volna bele a kere
arcáí.*^anos Inar hatvan éves, de az 
éviin ll.'.nesen egyetlen ránc se. Az idő nem 
•'V' ossze> csak behavazta, 

a „án"P°Kn?k-. ^vshó leteszi a tűt, lekapja 
dik * mZ<‘.4lti- vs.az njtóra néz. Kiegyenese- 
űár n *atszik, hogy milyen délceg, su-

A felesége, aki a kopott díványon ül és
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egynéhány, vagy egynéhány száz, vagy egy mi és társadalmi élet minden megnyilvánu-
néliánv ezer fölülkerekedett nagy vagy kis 
ur tesz, vesz is intéz mindent és nem is jut 
eszébe, hogy minden tollvakarintásánálc 
csak akkor van létalapja, ha a polgárság, az 
összeség érdekét szolgálja, önmagáért való­
nak hiszi a hivatalát és a jogkörét, amely 
a saját érvénysülésének az eszköze csu­
pán és semmi másnak. A nagy tömeg lelké­
nek a tüze csak arra való, hogy annál az 
egyik a maga személyi érdekeinek a kis sza­
lonnáját, a másik uralomvágyának a nagy 
ökrét megsüthesse. Mígnem egy szép napon 
megmozdul a számadásból kifelejtett nép- 
tömeg, az igazán érdekeltek serege és akkor 
összeomlik az egész gyünyörü rendszer, 
mint a kártyavár.

Háborút vagy békét követeljen: igazán 
imponálni nem tud nekünk senki se többé, 
csak a megmozdult polgárság, amelyet meg­
aláztatása vagy vágyakozása vert föl der­
medt nyugalmából. Amely pillanatban vala­
hol fölindul a tömeg. ,i‘Aól a szempillantás­
tól kezdve abban az országban vagy akár 
abban a legkisebb faluban: van közélet, p<> 
litika. Amig ez meg nem történt, addig hiva 
talnokok, stréberek kanprimadonuák, tökfii 
kők, álmodozók, gazemberek kisszámú cso­
portjának játéka a közélet. Nem volna ér­
demes semmit se csinálni a mindennapi ke­
nyérkeresés sivár igavonásán kivid, ha nem 
tudna többé abban bízni az ember, hogy egy 
szer majd csak eljön annak a napja, amikor 
maga mond Ítéletet a polgárok tömege, a 
melynek a bőrére folyik a játszma az álla­

harisnyát kötöget, feláll és az ajtóhoz siet.
—‘.Jó kerek, kun koponyája ember nyit 

be. A szeme bogara sötét, mint a fekete 
gyász, körülötte pedig tűz ég, mintha egye­
nesen a naptól lopta volna. Göndör szőrű, 
karimás kalapját már a kezében tartja, zsí­
rosán fénylő haját hátrasimitja s az csillog, 
mint a vízzel lemosott szénpor.

— Adj Isten, mester uram.
Meskó, aki eddig csak várakozó állás­

ponton volt és meg se moccant a széken, fia­
talosan felpattant róla.

— Hozt Isten, gazdurnm — milyen ru­
ha kéne!

— Éppen a járatban volnék s kigyelme- 
det ajánlották. — Az én uram szabása he­
tedhét országon ritkítja párját.

— Hiszen épen azt szeretnem, hogy egé­
szén akkarátus legyen.

__Vgy fog az feszülni, mintha ráütöttek
volna. . ,

— Nadrág és atilla kellene.
— Anyjuk, hozd csak ide a rőföt.
Az asszony még elég fürge, pedig mar

6 is lemorzsolt vagy ötvenhat esztendőt. Él­
hozza a varróaszta Írói a rőföt.

— Az ám, de milyen lesz a posztot
— Kék, vagy fekete, ahogy kelméd kí­

vánja.
■— Legyen kék.
— Tegye le a szüret, gazduram.
— De mit kóstált — böki ki az uj ren­

delő egv kis huza vona után.
_ Finom posztóból legyen!

lasaban.
A konstantinápolyi események méhe be 

láthatatlan következményekkel terhes. 
Könnyen meglehet, hogy a veszedelmek ára 
data fenyeget bennünket az ott forrongó 
katlanból. De nem tehetünk róla, hogy an­
nál a rikító ellentétnél fogva, amelylyel ez 
a forrongás a mi közéleti! dermedt fásult­
ságunkkal szembehelyezkedik, ebben a pil­
lanatban csak lelkesedni tudunk azokon a 
képeken, amiket a konstantinápolyi hírek 
elibünk festenek. íme, eg)7 ország polgársá­
gát mégse lehet a politikusoknak és a diplo­
matáknak úgy adni és venni a piacon, mint 
a juhnyájat és az ökörcsordát. Jön egy pil­
lanat, amikor feltarajzik a nagy víztömeg, 
amelynek a sima tükrén annyi kófic poli­
tikus vitorlázik az érvényesülés réve felé.

A választójog és Fiume
A választók aránya az uj és a régi törvény 
szerint. — A választójog általánosításának 
hatásai a bennszülött fiumei elemre nézve. 
— A „Voce“ tendenciózus ferdítései. — A 
külföldi honosok és a magyar állampolgárok

anyanyelvi megoszlása Fiúméban.
„A Tengerpart“ január 3-iki számában 

elsőnek közölte, hogy az uj választójogi tör­
vényjavaslat alapján Fiúménak az 1910-iki 
2149 képviselőválasztóval szemben 4200 vá-

— Biz1 * * * * 6 igen!
— nadrág száz pengő, az atilla hatszáz 

pengő, summa summárum hétszáz pengő.
A gazdának olyan tág karikára nyílt a 

szeme, hogy Meskó uram is beleszédülhe­
tett volna, lia ugyan meg nem szokta volna 
már az ilyen csodálkozást.

— De májszter uram — hiiledezett a 
gazda, — nekem azt mondták, hogy kölnied 
igen olcsón csinál ruhát.

— Elég olcsó ez, másnál sokkal többe 
kerül.

— Alkudjunk.
— Isten neki, száz pengőt leengedek az 

atillából, de többet eg)7 * * * fityinget se.
— No, akkor nincs vásár — feleli az 

atyafi, szűrét húzogatva — nem vagyok én 
birka, hogy megnyirjanak.

— Ejnye, a rézcsillagát, ezt se mondták 
még nekem, ugy-e anyjuk!

— Jaj, lelkem, mért nem mondod meg 
mindjárt, bog)7 te csak öreg bankókban 
szabtad meg az árát.

— Csakis, nekem az uj német bankó nem
kell.

— Mindegy az, lm öreg bankóban vagy 
ezüstben is srófolják fel az árát.

— Ej, dehogy, galambom, az én uram...
A mesterné itt el harapta a szót, mert 

Meskó uram csöndet intett.
Aztán a vállára tette a kezét az atya­

finak.
— Nézze csak kend ezeket a rámába 

foglalt bankókat.
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így1 tisztója lesz, akik anyanyelv szerint 
oszlanak meg:

Magyar 1097 (26.1 százalék), német 1(12 
(3.9 százalék), tót 9 (0.2 százalék), román 8 
(0.2 százalék), horvát 1046 (24.9 százalék), 
szerb 2s (U.7 százalék), olasz és egyéb 1850 
(44.0 százalék), összesen 4200 választó. __

A jelenleg érvényhcm levő választói tói - 
vény alapján a helyzet a következő. Az 1910- 
ki 21411 választó közül volt:

Magyar 468 (21.8 százalék), nemet ■*! 
(4.2 százalék), tót 2 (0.1 százalék), román 5 
(0.2 százalék), horvát 458 (21.8 százalék),
szerb 4 (0.2 százalék), olasz és egyéb 1121 
(52.2 százalék), összesen 2149 választó.

A inn^vHrsíiií* vs <i horvátsíis? számit ní- 
nya tehát az nj törvényjavaslat intézkedései 
alapján néhány százalékkal javul, mig az 
olaszságé 52.2 százalékról visszaesik 44 szá­
zalékra. Ez azonban csak természetes kö­
vetkezménye a választó joy kiterjesztésének, 
amely egyértelmű a fennálló kiváltságok 
megszüntetésével. Mert hogy kiváltságos 
helyzet volt az eddigi 52.2 százalékos arány 
az olaszságra nézve, azt éppen a Fiúméban 
élő magyar állampolgárok alanti statiszti­
kája bizonyítja a legékesszólóbban. A Za- 
nella-rezsim alatt városi közegek által vég­
zett 1910 december 31-iki összeírás szerint 
12.747 olasz anyanyelvű magyar állampol­
gár élne Fiúméban — a valóságban nincs 
több tízezernél — úgy hogy az itt élő 29.970 
magyar állampolgárnak a fenti tuhózsás 
összeírás szerint is csak 42..) százaléka olasz 
anyanyelvű és nem o2.2 százaléka, felnit 
még az uj törvény 44 százalékos aránya is 
kedvezőbb az olaszság kimutatott 42.5 szá­
zalékos számarányánál, amivel kézzel íog- 
hatóan be van bizonyítva, hogy minél to­
vább megy majd a kormány a jogkiterjesz­
tésben, annál rosszabb lesz ez a kiváltságo­
kat élvező beuszülött fiumei elemre nézve. 
A fiumei olaszság igen nagy része tartozik 
a polgári középosztályhoz és ertheto, bőgj 
ezt az eddig domináló elemet — hisz arisz­
tokrácia nincs Fiúméban — visszaszorítják 
a jogot kereső és most már joghoz jutó ez-

„A Tengerpart“ által január 3-ikán kö­
zölt’választójogi statisztikát a Voce del Po- 
polo átvette másnap és egyben éles kiroha-

nást intézett a törvényjavaslatnak a fiumeie­
ket ,,megsemmisítő“ intézkedései ellen. A 
cikk nagybetűs enne szószeriut ez volt: „Lö/ 
ullro atteutato ai diritti politici dei cittadini 
(Vjnbb merénylet városunk polgárságának 
politikai jogai ellen.) A cikk hazug adatok 
csoportosításával valósággal lázit a ma­
gyarság és a magyar kormány ellen, hitvány 
prepoteiieiát vet szemünkre és azt mondja, 
hogy a magyar kormány az uralkodó ma­
gyarság választójogát mesterségesen terjesz 
ti ki az olaszság hátrányára. S hogy a nagy­
hangú frázisokkal elkáhitott jámbor olvasó 
könnyebben „dűljön he“ neki, a eara X»ce 
a maga módja szerint he is bizonyítja állí­
tásait. Azt mondja, hogy 6493 Fiúméban 
élő magyar anyanyelvűre 1097 választó jut, 
vagyis minden 100 magyar közül 18 válasz­
tó, ellenben a 24.212 olasz anyanyelvűre 
csak 1850 választó, tehát mindössze 8 száza­
lék esik. íme a Voce becsületes argumentá- 
lása. Beleveszi az olaszok számába az osz­
trák és olasz birodalmi alattvalókat is, csak 
hogy leszoríthassa a fiumei olaszok százalé­
kos arányát. És ezzel a mérges nadragulyá­
val kábítja el számolni nem tudó, felületes 
olvasóit.

Utána jártunk a Fiúméban élő 19.836 
külföldi honos nemzetiségi és anyanyelvi 
adatainak, melyeknek publikálását már ka­
rácsonyi számunkban sürgettük. Ezeknek 
ismerete alapján állapítható meg ugyanis 
a városunkban élő magyar állampolgárok 
anyanyelvi megoszlása. A most már előt­
tünk fekvő hivatalos adatok szerint 1910. 
december 31-én 49.806 fiumei lakos közül 
29.970 volt a magyar állampolgár, akik 
anvanyelv szerint igy oszlanak meg: _____

magyar katonák száma jelentéktelen
mint a kik nem bírnak szavazó joggal, /i 
módon (>'429 magyar lélekre esik 1097 )(j 
lasztó vagyis 17 százalék (és nem is,
Voce mondja), 12.747 fiumei olaszra jut 
választó, tehát 14.5 százalék (és nem sj_ M|l) 
a 7885 horvát 1046 választója 13.3 szálaié. 
kos arányt ad.

A magyar választók százalékszáma ilv- 
formán mindössze 2 és .fél percenttel ked­
vezőbb az olasz választók mámánál, ami ar­
ra a körülményre vezetendő vissza, h0gv 
a fiumei magyarság tulajdonképen egy nap- 
tisztviselő kolónia s hogy igen sok itt a nőt 
len magyar hivatalnok, úgy hogy a magva- 
rok lélekszámában jóval kevesebb az asz- 
szuny és a gyermek, mint az olaszság és a 
borválságéban.

Ezzel megfeleltünk a Voce perfid lazítá­
saira, anélkül, hogy a magunk részéről ki­
elégítőnek vallanak az uj képviselőválasz­
tói törvényjavaslatot.

A községi választójog „kiterjesztésével" 
űzött Zanel ln-féle szem fény vesztésre majd 
más alkalommal térünk reá.

magvar 6429 (21.5 százalék)
olasz L'2.747 (42.5 százalék)
horvát 8890 (29.7 százalék)
német 1163 (3.9 százalék)
szerb 345 (1.1 százalék)
külöuf. egyéb 396 (1.3 százalék)

29.970 100 százalék.
Csakis ezen számok alapján — lévén a 

magyar állampolgárság a választói jogosult­
ság alapkelléke — bírálható meg a v álasz­
tók anyanyelvi megoszlása. Levonásba kell 
természetesen hoznunk a helyőrség 1005 hor­
vát anyanyelvű katonáját is — az olasz és

És kitágult szemmel, arcán a boldogság 
üdvözítő mosolyával mutogatta neki a Kos-
suth-baukókat. , ., .

A gazda értelmetlenül bámult ra.
_ Van-e sok kendnek ebből az igazi

nemzeti bibliából t ,
— Kossu th-bankokból ? Van egy ne- 

hány ezer forint ára. Édes anyám a szarnia 
alatt rejtegette, később előhozta s az ima­
könyvében tartogatta. ...

_ Jaj, gazdimon .hosszú útról jött, úgy 
e üljön le, az Isten áldja meg. Anyjuk hoz­
zál csak, lelkem, egy kis borocskát, kutya
meleg van. , ....— Köszönöm mester uram, de sietős a
dolgom, aztán még mindig nem tudom, Jia-
nvadán vagyunk. . „ ,

' __Hányadán! Hat megcsinálom, pcseni
uram, a nadrágot is, meg az atillát is, de 
ugv-e, nem sajnálja erte a batszaz pengőt
Kossuth-bankóbanf . ,

A gazda hümögve forgatta a kalapjai. 
Tán nincsenek odahaza a felházban, hogy 
Kossuth-hankókhan számol ez a mester, 
vacv Szeghalmon elmúlt volna 30 esz­
tendő anélkül, hogy tudnák, milyen regen 
vécre a kossutli-vilagnak. __ ,

_ No, csapjunk kezet, öcsém, ugv-e,
megéri a hatszáz pengőt. Olyan ruhát csiná­
lok? hogy még a királyok pitvarában se jár­
nák különben. , ,

_ De hiszen nem jo mar a kossiim-
bankó. ^ cgak bízza rám, öcsém, tudom 
én, mi a jó pénz, honvéd voltam és 48-ban,

Újdonságok,
—o—

Tájékoztató.
— A tengerészeti hatóság épületében levő m.kir. 

biológiai állomás és aquáriuin díjtalanul megtekint­
hető naponta d. c. 10-től 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A városi könyvtár naponta d u. 5-től 8-ig
áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (üiardinu pubbiico) nyitva van este
9 óráig. , . .

— A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható.
— A tersattói Frangepán-vár naponta meg; 

tekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárat a 
susáki híddal szemben tevő lépcsőn vagy kocsin a 
susáki Boulevarde-on.)

— Klotild főhercegnő diszkertje Villa Giu­
seppe (a kormányzói palota mellett) megtekinthető a 
enséges család távollétében hétköznapokon reggcl.ői 
ígtig. Vasárnap a kert zárva van. Beléptidij nincs.

A Danubius-hajógyár telepe csak a haditen­
gerészeti akadémia parancsnokságának speciális enge­
délyével tekinthető meg. .

-Arizshántológyár,a papírgyár,akoolajfmomito-
gyár, a torpedógyár és a susáki Litorale ^onzer^a' 
csak az illető gyárvezetőségek speciális engedelm ve
tekinthetők meg. .

— A kivándorlási ház megtekintésére (Via 
nustria) a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyeket^

látja ott azt a zászlófoszlányt az üveg alatt!
A gazda a falhoz lépett s megnézte a 

fakó selyemdarabot. . .. ,
Néhány fekete vércsepp s ónszmuvc 

lett lőporfust feküdt rajta. A széle foszla­
dozott s egy forgácsra volt erősítve. Majd 
a szabadsághősök és Kossuth képére pillan­
tott, azt valami szokatlan forróság lóvéit, a 
szivébe.

Az arca piros lett, a szeme egett, mint 
a láva.

— Hej, Meskó uram, csak meg egyszer 
lenne Kossuth-világ Magyarországon. _

Meskónak kifeszült a melle, a vállai 
megszélesedtek s a hangja átszellemiilten 
rezgett mint a juharfa tilinkóé. _ _

— Lesz még öcsém Kossuth-világ. Azért 
gyűjtöm én a Kossutk-bankőt. Ez az igazi 
pénz, nemis a német hebehurgya rongy. Ne­
kem ugyan nem kell, utálom, mint a bűnö­
met.

— De nem fogadják el sehol.
— Majd elfogadja Kossuth Lajos, ő bo­

csátotta ki.
— Ha bejönne... _ „ _.
— Hogvne jönne, tudja ő mi fáj a ma­

gyarnak, s ha itt lesz, mi megyünk elébe a 
tépett zászlókkal, a régi honvédek. Jaj, de 
nehezen várom ezt a pillanatot: az én ar­
comról festhetik le akkor a menyországot.

Most belépett a mesterim egy kulacs
borral. „

— Látja öcsém, ezt a kulacsot en 48- 
bau hordtam a vállamon, egyszer az élete­
met mentette meg, rajta van még most is

a golvó nyoma. , ,Ä gazda érdeklődve nézegette a behor-
podt kulacsot. , , .— Na üljön le hát, öcsém es koccint
sunk eg vet a Kossuth-világra. _ , -

— Ami soha vissza nem tér! — sonaj 
tott föl magában a gazda.

Aztán leült és koccintott a íus 
— Hát igazán sok Kossuth-ba 

van — kérdezte Meskó.
— Vagy négy ezer forint ara. ,. 
— Csak hozza ide, évekre ellátom rub

Val — Elhozom én mind, jobb helye lesz an­
nak mester urnái. _ vpre-

Meskó felugrott és a gazda vallat 
getve, simogatva, boldogan mondta- 
‘ - Áldja meg az én „Istenem érte, «J
küldje hozzám az ismerőseit is. a A, 
gyök boldog, ha egy csomó Kossutb-bann
hoznak. . uPSkóiiéAmikor elköszönt a gazda, -
tána somfordáit: ínban

— Hozzon nekem lelkem eg> 1 J |10gy 
kőt is, de ugv csúsztassa a ke?1'1 -A ha 
az én uram ne lássa, mert miből eluent, 
ingyen dolgoznánk.

— Hozok néném, hozok. , -u , fé 
Meskó uram pedig tovább en g 

lives tervekkel átszőtt álomvihig i-geot- 
ta-varrta száz pengőért a magjai 
kétszázért a cifra atillákat. v sz8-

A Kossuth-bankók pedig g. reUdex- 
porodtak a ládafiában. Minden 1 
gette, rakosgatta őket Meskó un
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ELBORULT elmével
szanatóriumban Kéry Gyula, a

Amif.
Pe- 

közöttiiukél egy ,
1/Ifi-Társaság titkára. ...
v„lt minden munkásságát Petőt 1 kultu­
szának szentelte, költő volt Aztán utoler- 
,. végzete. Belekerült az eló-halottak há­
zéin ‘ ahol megállapították, hogy az érte­
lem világossága soha sem fog többé agya­
iéul felcsillanni. Ez csak tragédia, amely 
minden földi embert utolérhet, de ami ez 
„tán történt vele, az magyar poéta-sors. 
A szanatórium, amely magánintézet, ér­
deklődni kezdett, hogy ki fogja viselni 
Kérv (1 yula ellátásúnak költségéit, amel\ 

1300 koronát tesznek ki. És 
más kultuszországbau 

dolog, hogy nem vállal

Kery
re egy évre 
megtörtént az a 
szinte lehetetlen
ta magara senki. Sem a Peőfi-Társaság, 
amelvnek ő volt egyik legértékesebb tag­
ja. sem a Magyar írók Segélyegyesülete, 
amely e tettével kiállította magának a 
szegénységi bizonyítványt. Egyedül a Ma 
gvarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete 
könyörült meg rajta és az alapszabályok 
értelmében kijáró rokkantsági járulékot, 
IKK) koronát kiutalványozta részére. Ám­
de 1300 korona járt a szanatóriumnak és 
igv a hiányzó 200 koronát kellett volna 
előteremteni. És ekkor megtörtént a leg­
szégyenletesebb dolog: úgy a Petőfi-Tár- 
saság, mint a Magyar Írók Segélyegylete 
kijelenetették: nincs 200 koronájuk erre 
a célra. Kell ehhez még kommentár! Egy 
magyar poéta, aki egész életében a köznek 
dolgozott, mihelyt lelépett az élet szín­
padjáról, mint a kifacsart citromot ellöki 
és megtagadja mindenki Magyarország 
nagyobb dicsőségére.

— Az általános sztrájk előkészítése. A
famunkások és péksegédek szakszervezetei 
tegnap este gyűlést tartottak, amelyen el­
határozták, hogy rész fognak venni az álta­
lános sztrájkban, örömmel vették tudomás­
sal azt a bejelentést, hogy az ország minden 
városában támogatja a polgárság a sztrájk- 
mozgalmat s a tiltakozásban is részt akar 
vem i

A fiumei nyomdászok szintén csatlakoz 
mik a sztrájkhoz.

— Esküdtszéki tárgyalás. Február 11 
én tárgyalja a fiumei esküdtszék Logar Já­
nos 20 éves asztalossegéd ügyét, aki mint 
ismeretes, többször rálőtt a mostohaatyjá­
ra Mance Gáspárra.

— Nem sikasztott. Vassilich Antal, a 
Casino Patriottieo pénzbeszedője, annak a 
közlésére kérte fel a lapokat, hogy az ő teg­
nap közölt esetében nem sikkasztásról, ha­
nem a pénzbeszedésnél beállott késedelem­
ről van szó. A félreértés kiderült, úgy hogy 
a rendőrség nem avatkozott az ügybe.

— Szerelmes cigányok. Vasárnap dél­
után véres verekedés történt két Terzattón 
sátorozó cigánykaraván között, amire egy 
szép cigányasszony kikapós természete a- 
dott okot. A cigányasszonyt Hudorovics Te- 
réznek hívják, 34 éves. Egy évvel ezelőtt 
még Hudorovics Antallal élt, de hamar meg 
unta a cigánylegényt és megszökött tőle. A 
boldogtalan cigány nem tudott ráakadni az 
ő szépséges élete párjára, mígnem a napok­
ban Terzattón találkoztak. Hudorovics An­
tal nem kis meglepetéssel látta, hogy az ő 
bátyja Hudorovics Ferelic lakik egy sátor­
ban Terézzel. Hudorovics Antal kereste az 
alkalmat, hogy az asszonynyal találkozzék 
s a minap ráakadt az erdőben. Nem sokat 
teketóriázott, hanem fogta a hűtlen szépesé- 
get és cipelte vissza sátrába. Az asszony 
nem is ellenkezett és ottmaradt Hudorovics 
Antalnál, a legnagyobb kétségbe ejtve Hu­
dorovics Ferencet. Ez vasárnap délután ma­
ga mellé vette a karaván néhány tagját és 
elindult öescsének nem messze levő sátra 
felé, hogy visszaszerezze az asszonyt. A do­
log azonban nem ment egykönnyen, mert 
Hudorovics Antal is összeszedte a kolónia 
minden tagját s a két cigánytábor botokkal 
késekei felfegyverkezve egymásnak rontott 
Már javában folyt a vér, amikor egy kisebb 
csapat rendőr érkezett s kardokkal volt 
kénytelen szétválasztani a harcos cigányo­
kat. Azután összeszedték a sebesülteket. 
Hudorovics Antalt a bátyja homlokon szúr 
ta. Sérülése könnyű természetű. A többiek 
sérülése is jelentéktelen. Hudorovics Teréz 
már rosszabbul járt. Két fejszecsapást mért 
a fejére Hudorovics Ferenc. A kórházba

A jobb hátsó szögletbe kerültek a tize 
*ck, a balba az ötösök, a bal első szögletbe 
a forintosok, jobb felére pedig a harminc 
k raj városok.

Gyönyörűség lángolt a szemében, ahány 
sz°r újabb csomagot tehetett melléjük.

Az az anya nem fektetheti alvó gyemé­
nél nagyobb gyöngédséggel a bölcsőbe, mint 
ahogy ő tette a Kossuth-bankókat a láda­
fiába.

És a inig simogatta, az ujja hegyével ba­
busgatta őket, a Kossuth-nóta dallama rez- 
4rGt az ajkán. Hire is ment mindenfelé az ő 
olcsóságának. Vitték mindenünnen hozzá a 
sok Kossutli-baiikót.
., és lm valaki tamáskodva csóválta a fe­
jet. mikor azt mondta, hogy lesz még Kos- 
sntli-világ, szent meggyőződéssel torkolta 
le a hitetlent.

1 -r Mit híd kend ahhoz! A nap is elbúj- 
("sík a felhők közt, aztán megint visszatér. 
Ifí-V lesz Kossuth Lajossal is.

És rakta, rakosgatta a mi" - ládába a
Kossiith-bankókat.

~ Anyjuk, ha százezer forintunk lesz 
R'u't, nem dolgozunk többet.

\t'- n)ulva össze is évült a nag1- sum- 
'j. .taraiig tort a ládafiába. De Kossuth 
s. ' nem jött. Minden levelét tízszer is el-

■*stn es jósolgatott belőlük.
-Most már jönni fo~ készítsd ki anv-

n honvedatillámat.
év-év után pergett le, a háta 

, *Sr.y«lt, a szeme elgvöngült, a melle 
a K, " l\z ,an:i megnyúlt és fakó lett, minthossuth-bankók "
Verte a hete

•luk a hói

A
Hetven éves korában le- 

egseg a lábáról.
penzesládát az ágya fejéhez tolatta,

kimarkolt belőle egy kötet bankót és sza 
molgatta, simogatta, gyönyörködve nézeget 
te.

— Haj anyjuk, de sokáig jön a mi Kos­
suth apánk.

—- Eljön ő lelkem, csak várjuk türelem­
mel. , , .

— Várok én galambom, de hátha mégis 
előbb meg találnék halni.

— Már csak addig ne halljon meg, edes 
lelkem uram.

— De ha mégis, tudod, mire kérlek ak­
kor? ... „Hangja megindulástól remegett. Fele­
sége nedves szemmel nézett rá. Mesko meg­
fogta a kezét.

— Ugye, elég lesz neked ötvenezer fo­
rint?

— Legyen a tied mind, edes fiain.
— Nem, nem, bü feleség voltál, osszuk 

meg a kincset. Csak aztán arra kérlek, hogy 
a felét tedd a koporsómba.

Az asszony sírástól ele-suklo hangon
mondta:

_ Ne beszéljen a halairól, edes uram.
— Párnázd ki a bankókkal a koporsó­

mat. Hadd álmodjam ott is a Kossuth-világ­
ról , a honvéd-dicsőségről, amelynek meg 
egyszer el kell jönnie. . .

Meskó uram pár nap múlva meghalt. A 
felesége ötvenezer forint ott varrt be a halót 
ti párnájába ,a másik ötvenezret pedig gya­
lu forgács belvett rakta alaja a koporsóba.

__ Álmodj szegény uram a ’’ issuth-vi-
lágról és zizegjek füledbe a bankok.

Ha még egyszer azt üzeni, 
Mindnyájunknak el kell menni.

Farkas Ernőd.

kellett vinni, ott azonban nem akart ma­
radni. Elszökött vissza Hudorovics Antal­
hoz, mert mégis csak őt szereti legjobban.

— A főhadnagy tolvaja. Gotthardi Rúg
gero Jellasieh főhadnagy felesége a napok­
ban bálba menés előtt meglepetéssel konsta­
tálta, hogy eltűnt egy drágakövekkel kira­
kott értékes aranygyűrűje. Közölte a dolgot 
férjével, akinek gyanúja a tisztiszolgára 
Dercia János J el lasieh-közlegényre irá­
nyult. Megvizsgálták a katona ruhásládáját, 
amelyben a főhadnagy tulajdonát képező 
több tárgyat találtak. A gyűrű azonban nem 
volt köztük. Dercia megtudta valakitől, hogy 
ruhásládájában kutattak, mire megszökött.
A főhadnagy szakácsnője elmondotta, hogy 
Derviának sokszor volt pénze s azt mondot­
ta, hogy bátyjától kapja. A postán azonban 
megállapították, hogy Dercia sohasem ka­
pott pénzt, tehát azt is valószínűleg a főhad­
nagytól lopta. A tolvaj katonát körözik.

— A kikötőből. Január 28. Érkezett: 
Brittania olasz gőzös Havannából, üresen; 
Mattén Yerderame olasz gőzös Lieatából,
]200 tonna kénnel; Colombo olasz gőzös Se­
villából, 1740 tonna pirittel; Silezia osztrák 
gőzös Calcuttából, 400 bál jutával, 89 bál 
bőrrel, 26 hordó olajjal, 745 zsák mirabola- 
noval, 48 darab teak fával és 66 láda envv- 
vel; Budapest magyar gőzös Methielből. 
5000 tonna kőszénnel.

Indult: Vindobona osztrák gőzös 
Bombayba, 5030 tonna cukorral. 40 tonna 
fával, Rákóczi magyar gőzös Valenciába,
2S0 tonna fával, 70 tonna cukorral, 50 tonna 
pnrafinnel, 30 tonna babbal és 20 tonna ás­
ványvízzel; Mostar osztrák gőzös Triesztbe, 
üresen.

— Az Austro Americana úgy látszik 
nem szándékozik Canada és az Egyesült- 
Államok egészségügyi törvényeit respektál­
ni. A prospektusok szerint a vállalat Ore­
gon államra, amelyet farmszerzés céljaiból 
is melegen ajánl, főképen azért figyelmez­
teti a kivándorlókat, mivel az állam fekvése 
igen egészséges és főleg mellbetegségek el­
len van javalva. Tehát mellbetegeket is szán 
dékozik a vállalat az újvilágba szállítani. 
Mi ugyan nem sajnálkoznánk, ha a tüdő­
vészesek egy része kivándorolna az ország­
ból, de úgy tudjuk, hogy Canada és az Egye 
sült-Államok egészségügyi törvényei szigo­
rúan tiltják a betegek szállítását és reánk 
nézve sem képvisel megnyugvást az a kö­
rülmény, hogy egészséges kivándorlóink he­
teken át össze lesznek zárva mellbeteg egyé­
nekkel.

— A Trieszt és Tripolis/ közti hajójárat
A trieszti D. Tripcovich és társa cég az ed­
digi havi járatot Trieszt és Tripolisz között 
tizennégy napos járatra változtatta át. Eze­
ket a járatokat a cég e hónap elején kezdte 
meg és a szolgálatot ezidő szerint a vállalat 
llliria, Mostar, Serajevo, Carlo és Tebe ne­
vű gőzösei teljesitik.

— Analfabéták kivándorlása Ameriká­
ba. A washingtoni szenátus elfogadta a Búr 
nett-javaslatot, amely megtiltja az analfa­
béta kivándorlók partraszállását. Szakkö­
rök véleménye szerint a törvény a munkus- 
szervezeteknek tett koncesszió, amelyek 
az analfabéta kivándorlókban a munkabérek 
emelkedésének akadályát látják s partra­
szállásuk megakadályozását követelik a tör­
vényhozástól, épp ugv amint annak idején 
a Kina-billt is keresztülvitték. Ámbár az U- 
nió déli államai ismert okokból minden kor­
látozásnak ellene vannak s az oppozició é- 
lén Farley newyorki és Gibson baltimorei 
bíborosok állanak, akis konfesszionális. 
szempontokból ellenzik a törvényt, mégis 
kevés a remény arra is, hogy a törvény szi­
gorán a részletes végrehajtásnál — az is­
mert eljárás szerint — enyhítsenek.
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— Elmarad a tisztibál. Rainer főherceg 
elhalálozása folytán a fiumei helyőrség ka­
tonatisztjeinek a Deák-szállóban hirdetett 
holnap esti hálja elmarad.

— Mttylvmler Mihály emléke. Maylen- 
(>. i- M.liály voa országgyűlési képviselőnk 
halála után gyűjtés indult meg Fiumei, n 
egy emlékére létesítendő kulturegylet cél- 
i..ira. A tervezett egyesület azonban nem 
k,' tkezhetett meg, minthogy a gyűjtés si­
lány eredményt hozott. A gvüjtőbizottság 
ennél fogva felhívja az adakozókat, hogy e 
célra adott összegeket Roeea Antalnál via 
del Fosso 3 szám alatt vegyék át, ellenkező 
esetben az jótékony célra fog fordittatui.

— Az osztrák kormány a magyar 
táviró intézmény ellen. Az osztrák kormány 
az osztrák táv i rószol gála tot füget leniteni 
akarja a magyar táviró intézménytől es e 
végből korlátozni akarja a Magyarországon 
át a Balkánra és egyéb államokba irányuló 
táviró- éstelefonszolgálatot. Elsősorban Bu­
karestnek és Szerajevónak Magyarország el­
kerülésével való összeköttetéséről van szó, 
amire nézve az összes munkálatok mar fo­
lyamatba vannak. A Szerajevóval való ösz- 
szeköttetés munkálatai már annyira előre­
haladtak. hogy a közvetlen táviró- és tele­
fonösszeköttetés Bées-Triészt-Zára es Sza­
rajevó között mór február elsején meg fog­
ja kezdeni működését. A közvetlen bukares­
ti összeköttetés a tavaszra szintén elkészül 
és igy az osztrák kormány célját tényleg el 
is éri.

— A vasbeton a hadibajóépités szolgá­
latában. A hadihajók építésének valósággal 
uj korszakát jelenti az e téren uj anyagnak: 
az újkori építészetben oly kitünően bevált 
vasbetonnak alkalmazásra. Az olasz hadi- 
tengerészet vezetősége elhatározta, hogy 
vasbetonból épittet hadihajókat, miután a 
napokban tartott próba beigazolta ennek az 
anvagnak várakozáson felüli kiválóságát. A 
próbát az olasz tengerészeti vezetőség fel­
ügyelete alatt végezték. Egy öntött beton­
hajót kivontattak a tengerre, lehorgonyoz­
ták, azután nekivezettek egv hatalmas ^cir­
kálóhajót. A próba-összeütközés pompásan 
bevált,' mert a betonhajó a legkisebb kárt se 
szenvedte. Tengeri és folyami hajókat mar 
előzőleg is építettek betonból Olaszország­
ban, de a haditengerészet sokáig húzódozott 
a beton alkalmazásától. Ismeretes, hogy a 
vas és az acél is nehezen küzdötte le azt az 
előítéletet, hogy csak a fából készült hajó 
lehet jó, s ugyanezt az előítéletet kellett le- 
küzdenie a vasbetonnak is. Gyakori jelen­
ség az iparban ez. A technika érdekes új­
donságait, sokszor az igazi Kolumbus-toja- 
sokat is huzamosabb ideig mellőzik, amíg 
célszerűségüket belátják, s a megérdemelt 
szerephez juttatják. Gabellini olasz mérnök 
hosszú időn át küzdött a vasbetonért s_ az 
olasz kormány nem akarta elfogadni ajánla­
tát a hajótesteknek vasbetonból való építé­
sére vonatkozólag. Néhány épitő-társasag 
azonban felismerte az eszme nagy gyakor­
lati értékét s rá is tért a vasbeton-bajok épi 
tésére. Forgalomba is hozták ezeket a hajó 
kát, amikor azután az olasz kormány t'.ha­
tározta Gabellini terveinek műszaki tanul 
mányozását. A tanulmányok és a megejtett 
próba fényesen igazolták Gahellinit. A vas­
betonhajó rendkívül stabilnak mutatkozott s 
nagy előnve mellett az olcsósága is, vala­
mint az a körülmény, hogy az ilyen hajó 
alig szorul javításra. Gabellininek sok ke­
serűségben volt része, amig nagy eszméje 
megvalósulását láthatta. De mégis szeren 
esésen áttörte magát ezen a feltaláló-sorson.

"L_ Célszerű berendezés már fél munka

— A magyar gyufagyárak trösztje. A
magyar gyufagyáraknak egy, közös rész­
vénytársaságban való egyesítése, hónapok 
óta foglalkoztatja az érdekelt gyárosokat es 
azt a két nagybankot, mely a vállalkozást 
finanszírozta. A kormány is szívesen támo­
gatja ezt a mozgalmat, mert a tröszt a gyu­
faadó behajtása körül nagy segítségére vol­
na a fiskusnak. Ismeretes, hogy két gyár 
kivételével valamennyi gyufagyár tulajdo­
nosával megegyezést létesítettek, mar a 
trösztmozgalom vezetői. A nehézségeket tá­
masztott két gyár közül az egyik mar szin­
tén csatlakozott a tröszthöz. A másik azon­
ban olyan exorhitáns összeget követel meg­
váltása fejében, melyet a tárgyalások veze­
tői elfogadhatatlannak tartanak. Miután 
azonban nem akarják, hogy egyetlen 
különben sem számottevő — gyár reniten 
eiája miatt az egész iparág érdekében allo 
terv a kútba essék, tegnapelőtt gvulesre jót 
tek össze a gyufagyárosok és elhatároztak, 
hogy végső esetben egészén kihagyják sza 
tintásaikból azt a gyárat, mely Ível nem si 
került megegyezniük. Amennyiben a nyolc 
napon belül nem csatlakozik hozzájuk, ,nél 
kiile fogják megalakítani a közös részvény- 
társaságot.

— Missette. Marcel Prévostnak uj mun 
kája jelent meg Radó Antal kitűnő válla­
lata, a Magyar Könyvtár kiadásában: Mis­
sette eimü érdekes, eímésséggel, megfigyelés 
sei és előadásbeli eleganciával tele novella, 
melyet Császár Ernő fordította magyarra. 
Marcel Prévost ma a legelegánsabb francia 
irók egyike, a mai nagyvilági nő típusát ő 
tudja legnagyobb hatással megeleveníteni s 
különösen fiatal lány .alakjaival teremtett 
pompás és népszerű alakokat. Missette-ben 
is egy fiatal lány mondja el a maga törté­
netét régi nevelőnőjéhez intézett levél alak­
jában. A füzet a Lampel R. (Wodianer F. 
és fiai) cég kiadásában jelent meg. Ara 30 
filler.

— A kenyér meg a kő. Megmagyarázza 
a kisasszony a kis fiúnak a gyönyörű pa­
rancsot:

Aki téged kővel dob, dobd vissza ke­
nyérrel.

Lehajtja a gyerek a fejét.
— Nos? — kérdi a nevelőnő — nem 

érti?
— Értem, — mind ja komoly arccal a 

gyerek — csak azt nem tudom, hogy ez min­
denkinek kötelessége?

— Mindenkinek.
Szünet. A kisasszony magyaráz.
— Igen, igen. Ha téged valaki megdob 

kővel, dobd vissza kenyérrel. Ez azt jelenti, 
hogy ....

— Tudom! — kiált türelmetlenül a kis 
fiú. — Nyugodt lehet, már holnap reggel a 
doktor Grünt úgy vágom hátba egy kővel, 
ahogy csak bírom....

X Berlin-szálloda Budapesten. A fiváros élete 
újból egy látványossággal lelt gazdagabb. A Révay-utca 
10 sz. a. megnyílt a 140 díszesen berendezett szobá- 
qól álló Berlin-szálló, melynek vzetését Winkler Otte az 
abbaziai Lederer-penzió volt igazgatója, a Royal nagy­
szálló volt titkára, a berlini Hotel Monopol volt igaz­
gatója vette át, ami egymágában garancia a szálló 
előkelő szakszerű vezetésére.

TŐZSDE.

,------- j Jan. 27 Mai irj
Budapesti Értéktőzsde. 1 zárlat 1 'ill Óf2

Magyar hiieivészvény.............. j 802.- 805. .Osztrák hitelrészvény.............. I 013. 617j 4°/0-os koronajáradék.............. 84.25 84.301 Osztr.-magy. államrasnt .... 091.50 697.-
Jelzálogbank............................. 427.- 428. .j Leszámitolóbank...................... 510.- ! 512.-
Hazai Bank............................. 288.- 290.-.
Magyar Bank és Keresk. R -T. 546 50 553. -1 Rimamurányi............................. TOL- 70!.-
Salgótarjáni............................. 743 - 744.
Közúti Vasút............................. 673.50 675.1 Városi Villámon...................... 366.— 366.-
Adria........................................ 521.- 530.
Déli Vasút................................. i02. —

1 Magyar Cukoripar.................. 2750.-
Rizsgyár..................................... 3700.-- ~ 1

1 Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként.)

Buta áprilisra.......................... 11.73 11.73
Búza októberre . .................. 12.19 12.20
Rozs 1913 áprilisra.................. 10.15 , 10.18
Rozs októberre.......................... 9.75 9.73
Tengeri májusra...................... 767 7.67
Tengeri júliusra...................... 7.88 7.88
Zab áprilisra............................. 10.95 10.64
Zab októberre.......................... P 8.85 9.86

Bécsi Értéktőzsde. 1
jj

Osztrák hitelrészvény............... 613.- 613.50
Magvar hitelrészvény............... «02. 805.-
Osztrák magvar államvasut . . 692 50 692.-
Déli Vasút................................. 102.50 103,
Alpesi........................................ 1017.-- 1017,
Skoda ........................................ 784.50 719,
Osztr. koronajár......................... 84.90

Su k . .

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4" „-os kölcsönkötv.
Banca Fuimana...............
Fiumei Kereskedelmi Bank 
Fiumei Népbank . . . . 
Litorale Bank és Takarék 
I. Morvát Takarékpénztár 
„Indeficienter“ tengerhajóz. 
Magyar-Horvát Gőzhajótárs 
Magyar-Morvát Szabadhajózá 
Orient tengerhajózási társ. . 
Alt. Fergalmi r. t. , . . . 
Magyar 01ajgyár__. . ■ ■ ■ 
Austro-Americana . . . . . 
Navigaziene Libera Triest .
Osztrák Lloyd ...................
Stabilimento Tecnico . . . 
Ampelea Szeszpároló Rt. . . 
1. Trieszti Rizsgyár .... 
„Kerka“ dalmát vízmüvek r. 
Spalatoi Portland Cement . 
Assicurazioni Generali . . . 
Riunione Adriatica ....

Legutóbbi k»té- 
. sek átlagárt.

Nap.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia" szálló
Via Edtn. De Amicis 4.

Mindkét szállóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

Némely háziasszony os sok mosónő bizalmat 
lanok egy uj mosószer iránt, és nem ok .nél­
kül; mert kevés szernél lesz annyi értéktelen 
áru gvátva. mint éppen a mosószerek terén. 
Annál kellemesebb a háziasszony melepe- 
tése, ha a Sunlight-szappant megkísérli, 
mert játszi könnyen hőfebértisztaságu ru­
hája lesz, és nem lesz többé rémes, gondolni ;

,n nagymosásra. I @

; „Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3

Hetenként háromszor
uj, fényes műsor!

!@B8@00EK3E30@B

LEDERER PENZIÓ ABBA®
Habsburg villa és Park szálló.

120 szoba. Lift. Fürdők a házban^ 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. üy^'> „
a tengerre Szoba és ellátás 8

feljebb. Családoknak enged""5"5
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- .55- . ........................

TENGERPART
1913. 1 29

Tis/a és a szocialisták.
BUDAPEST, jan. .28. A „Neue Freie 

inai száma azt írja, hogy lisza Ist- 
a választójog dolgában paktalt a szo- 

iálden.okrata párttal, amelynek követelésé­
re hajlandó lett volna a javaslat mtezke.de- 
eit envl.iteni és elejteni azt a megszorítást, 

hogv csak az előmunkasnak, illetve a hu- 
zainosabb ideig egy; helyen dolgozo munkás­
nak lenne szavazati joga. ,

\z Est“ munkatársa ebben az ügyben 
felkereste Garami Ernőt, a magyarországi 
voviáldemokrata párt hivatalos lapjának, a 

\'ÓDSzava“-nak a felelős szerkesztőjét, aki 
elmond',a, hogy a párt egyáltalán, nem tar- 
„■■.it Tiszával. Jött ugyan hozzájuk több
munkapárti képviselő akik állítólag ön-
kéut minden megbízatás nélkül akaitak a 
moffé-vezést közvetíteni, azonban tergya- 
I Ura’nein került a sor, mert a part kijelen­
tette liogv követeléseinek minimuma az el­
lenzéki pártok választójogi követelése, a 
melytől eltérni egy hajszálnyira sem lehet.

Rainer főherceg meghalt.
BÉCS, jan. 28. Rainer főherceg tegnap 

délután 5 óra 8 perckor meghalt.
BÉCS, jan. 28. A főherceg halálhíre i- 

gen hamar elterjedt Becsben és mindenütt 
mély szomorúságot okozott. Különösen a 
wiedeni kerületben, ahol a főherceg lakott. 
A halálesett miatt sok mulatság elmarad. 
A városban majd minden házon fekete zász­
ló leng.

BÉCS, jan. 28. Közvetlenül a halál be­
állta előtt a betegszobába hívták Rainer fő­
herceg nejét, Mária főhercegnőt. Kívüle 
még az orvosok és Kasche lelkész voltak je­
len. A halál bekövetkezte után megjelent a 
palotában az egész diplomáciai kar és sok 
előkelő személyiség és aláírták a kitett rész- 
eétivet. A palota körül állandóan nagy tö­
meg ember áll.

BÉCS, jan. 28. Rainer főherceg halálá­
nak oka: aggkori végelgyengülés.

BÉCS, jan. 28. A képviselőház mai ülé­
se a haláleset miatt csak rövid ideig tartott. 
Sylvesztei- dr. elnök rövid beszédben elpa- 
rentálta a főherceget, aztán bezárta az ülést 

BÉCS, jan. 28. A városi tanács ma rend 
kívüli ülést tartott Wiesskirchner dr. pol­
gármester hivatalosan jelentette a főherceg 
halálát, azután azokat a módozatokat be­
szelték meg. hogy Bécs város miként vegyen 
részt a temetésen.

Rainer főherceg 1827 január 11-én szü­
letett Milanóban, igy most 86 éves. 1852-ben 
az 59. sz. gyalogezred tulajdonosává, ké­
sőbb vezérőrnagygyá és dandárparancsnok­
ká neveztetett ki. 1857 február 2-án a Reichs 
rath elnöke lett és 1860-ban a birodalmi

Pályi Ede sajtóperei.
BUDAPEST, jan. 28. Pályi Ede, a Bu­

dapesti Napló szerkesztője lapjában éles 
támadásokat intézett Justli Gyula ellen, aki 
sajtópürökkel felelt. Pályi iiegyven-ötven 
oldalas beadványokat intézett a vizsgálóbí­
róhoz, kérve, hogy párt jegyzőkönyvekből és 
bizottsági tanácskozások naplóiból bizo­
nyíthassa a valódiságot. A vizsgálóbíró Pá­
lyi beadványainak nem adott helyt, mert az 
országgyűlési bizottságok naplói nem alkal­
masak arra, hogy bírói vizsgálat tárgyát 
képezzék.

g> ülés tárgyalásain ő elnökölt. 1861 február 
-Ten a Schmerling-kabinet miniszterelnöke. ..... ...„R-n-clvllJCl
ett, amiről 1865 július 22-én mondott le. 
'S62 július 22-én a Szent István-rend nagy­
fesztjét kapta. 1861 március 9-én altábor- 

llaK>gyá neveztetett ki, egy nappal később 
l"‘űig a bécsi császári tudományos akadé 
1111,1 kurátora lett. 1866-ban részt vett az 
u aszországi hadjáratban, 1872-ben az osz- 
ra bandwehr főparancsnokává nevezte 
ett ki. 1874-ben táborszernagy lett. 1898 

•"ember 2-án a gyémántokkal díszített ka 
mai erdeinkeresztet kapta, 18521 ben oltár 

néhai Albrecht főherceg nővérét, 
koT!*! //'hercegnőt. A tudománynak nagy 
t|l| "1° volt. Megvásárolta az elfayumi 

pepiruskiticset, védnöksége alatt Kis-
líHiM, atk"ta!Äsa ‘dijából társulat alakult
]., '*il bécsi egyetem disztudorává vá-
msztottak.

Kolozsvár bizalmatian.
KOLOZS-VÁR, jan. 28. Kolozsvár szab. 

kir. város törvényhatósági bizottsága teg- 
nap délután Eszterházy Miklós gróf főis­
pán elnökletével közgyűlést tartott, melyen 
tárgyalásra került Apáthy Péter és társai­
nak az az indítványa, hogy a város mondja 
ki a bizalmatlanságot a kormány iránt. Kor­
mánypárti részről azt indítványozták, hogy 
a kérdés felett térjenek napirendre. A tör­
vényhatósági bizottság azonban tárgyalás 
alá vette Apáthy indítványát és 55 szóval 
47 ellenében el is fogadta.

A Vojnits-dij.
BUDAPEST, jan. 28. Az akadémia Voj- 

nits-hizottsága tegnap döntött a drámai dij 
kiadása tárgyában. Két mii jött komolyan 
szóba: Hercegh Ferenc „Éva boszorkányba 
és gróf Bánffy Miklós „Nagyur“ emui drá­
mája. A bizottság nagy többséggel Hercegh 
Ferencnek ítélte a dijat.

Baumgarten Károly meghalt.
BUDAPEST, jan. 28. Az éjjel hosszas 

szenvedés után meghalt Baumgarten Ká­
roly ítélőtáblái hi ró, Baumgarten Izidornak, 
a Kúria tánácselnökének az öccse.

—o—

Kada Elek tragédiája.
KECSKEMÉT, jan. 28. Kada Elek 

polgármester állapota javult, de az orvosok 
megálapitották, hogy a polgármester örök 
időre elveszítette beszélőképességét.

Működik a Vezúv.
NÁPOLY, jan. 28. A Vezúv ismét mű­

ködésben van. Több kráterből erős fiistosz- 
lopok tódulnak ki. A környékbeli lakosság 
sietve menekül és a szabadba táboroz.

Bojkott a magyar, osztrák és német áruk 
ellen.

SZÓFIA, jan. 28. Szófiában bizottság 
alakult azon célból, hogy a magyar, osztrák 
ésn émet áruk ellen bejkottot indítsanak. 
A bizottság már a kereskedelmi kamaránál 
interveniált és felkérte a kormányt a boj­
kott alá helyezett áruk bevitelének megtil­
tására. A bojkott a vidéken is terjed.A szerb 
kereskedőket is felhívták a bojkott mozga­
lomban való részvételre.

Orosz fenyegetés.
PEKING, jan. 28. Az orosz kormány 

fenyegető hangú jegyzékben tudatta a kí­
nai kormánnval. hogy Kínának a mongol 
kérdésben tanúsított viselkedését sérelmes­
nek tekinti és a boxer lázadásból kifolyólag 
kártérítést fog követelni. A kínai kormány 
még nem felelt a jegyzékre.

illetékes helyen szükségesnek tartják az ese 
menyek legfontosabb fázisait a következők­

en ecsetelni:
Amikor Enver bej benyomult a terem­

be, amelyben a minisztertanács együtt volt, 
felszólította Kinmii pasa nagyvezért, hogy 
mondjon le, mert a nép fellázad politikája 
ellen. Néhány pillanatnyi gondolkodás ti­
tán Kimtől pasa ezt válaszolta:

— Am lépjenek azok, akik a háborút 
akarják, az én helyemre.

Erre azután Kiami 1 pasa meg is irta le 
mondó kérvényét, hogy kénytelen lemonda­
ni, int rt a katonák a háború folytatását kí­
vánják. Enver bej sürgetésére Kiami 1 pasa 
a katonák szó után még azt is odaírta és a 
nép.

Azok a hírek, mintha Enver bej éskisú- 
rői K inmiit halállal fenyegették volna, va­
lótlanok. Enver bej a lemondási kérvényt a 
pa < iába vitte. A szultán fogadta őt és ki­
fejezte csodálkozását a történtek fölött. 
Megbízta első titkárát, hogy Enver béggel 
menjen a portára és állapítsa meg, vájjon 
tényleg a nép kívánja-e Kiamil visszalépé­
sét. A titkár visszatérése után a szultán el­
fogadta a lemondást.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. Mi­
kor Enver boy és Talaat bey bementek a ta­
nácskozó terembe, a miniszterek vitába száll­
tak velük. Noradunghian külügyminiszter 
erősen kikelt ellenük, mire Falaat arcul 
köpte. Ez a jelenet olyan hatással volt Kia­
mil pasára, hogy gutaütést kapott. Most is 
súlyos beteg.

Az orosz flotta.
PÉTERVAR, jan. 28. Az orosz külügyi 

hivatal megcáfolja azt a hirt, hogy Orosz- 
ország flottademonstrációra kószál. Szó- 
hasztopolhan indulásra készén állnunk 
ugyan a hadihajók, azonban csak akkor 
mennének a török vizekre, ha a konstantina- 
polvi forradalom veszedelmes mérveket ölt­
ve,'az orosz alattvalókat meg kellene védel­
mezni.

A csütörtöki események.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. Több 

külföldi lap sok hamis részletet közöl a csü­
törtöki eseményekről. Ennek következtében

Az uj rend Törökországban.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. A ma 

gasabb tisztviselői állásokat ismét a komité 
tagjaival töltik be. A szultán volt első titká­
rát városi prefektussá, a volt adanai és bag­
dadi válit, Dsemal bejt, a komité egyik ki­
váló tagját katonai kormányzóvá és. Tajar 
ezredest, a volt ipeki kormányzót konstanti­
nápolyi rendőrprefektussá nevezték kL

Hir szerint a ligának mindazokat a tiszt 
jeit, akik a csataldzsai seregnél parancsnoki 
állásokat töltöttek be, előmozdították állá­
sukból és helyükbe másokat neveztek ki.

Csend Konstantinápolyban.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. A esti 

törtöki események első impressziói után 
Sztambul most visszanyerte rendes külső 
képét. A város teljesen nyugodt. Semmi­
sem mutat arra, hogy olyan nagyjelentősé­
gű események történtek, mint a három nap 
előttiek.

A konstantinápolyi rendőrfőnök.
ODESSZA, jan. 28. Ismail effendi, a 

megszökött konstantinápolyi rendőrfőnök 
tegnap ideérkezett.

—o--
Az uj külügyminiszter.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. Maki 
pasa a külügyi tárcát nem vállalta. Szaid 
Halim herceg valószínűleg eleget tesz a 
nagyvezér fölszölifásának és elfogadja a 
k ü 1 ügy m i aisz térségét. Kinevezését ma ter­
jesztik a szultán elé szentesítés végett. (Sza 
id Halim herceg rokona a khedivének, sze­
nátor és egy év óta az ifjú-török komité 
vezető titkára).

KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. Hir 
szerint lzzet pasa vezérkari főnököt had­
ügyminiszterré és Szaid Halim herceget, az 
államtanács elnökét, külügyminiszterré ne­
vezték ki. Tevfik bejt, a szultán előmozdí­
tott második titkárát, visszahelyezték hi­
vatalába.

Ellenforradalom?
BERLIN, jan. 28. Konstantinápolyból 

jelentik: Jelek mutatkoznak, hogy a lmdse-
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reg t-gv része most a szultán és a trónörökös 
ellen fog fordulni, mert öt okolja a történ­
tekért. A mozgalom vezére Almuk cserkesz 
tábornok, a megölt Nazim pasa legmeghit- 
tebb barátja, aki t'sataldzsánál a nagyedik 
hadtestet vezeti. Abruk tábornok hir sze- 
,int felszólítást küldött Mahmud Sefket 
nagyvezérhez, hogy a kormány azonnal 
mondjon le, mert különben ö seregével, a 
kardokkal, cserkeszekkel és arabokkal Kon­
stantinápoly ellen fog vonulni.

nvekkel járhatnának. A hatalmak kozott va­
ló harmónia érdekében és szellemeben csak 
is folytatnia lehet a közös diplomáciái tót- 
lépés 'módszerét, hogy uj ellensegeskedesek 
megelőzi essenek, vagy ha ez lehetetlen, he­
lyi és időbeli tekintetben korlátoztassanak.

Kész a válasz.
KON ST ANTI NÁPOLY, jan. 28.^ A 

hatalmaknak adandó válasz elkészült és a 
következő négy pontból áll:

1. A porta megköszöni a hatalmak köz­
belépését, kijelenti, hogy ő is békét akar, 
de olyant, amely méltányos és nem sérti Tö­
rökország méltóságát.

2. A szigetekről Törökország nem mond
le.

;{. Drinápolyt nem adja át.
4. Hajlandó bizonyos territoriális en­

gedményeket tenni.
A választ a kinevezendő uj külügymi­

niszter fogja átadni.

Abdul Hamidot elviszik.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. Mint 

hírlik, Abdul Hamid exszultán az uj kor­
mány alatt nem marad Konstantinápoly­
ban, hanem Komába viszik.

A balkáni háború újra megindul.
PÉTERVÁR, jan. 28. Az itteni diplo­

máciai körök értesülése szerint az ellensé­
geskedést a balkáni szövetségesek azzal lóg­
ják megkezdeni, hogy újból megtámadják 
Drinápolyt, Janinát és Szkutant.

I APOLLO SZÍNHÁZ
$ Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN 
$ Via Alessandro Volta 6 (A De la Vit|e^ és az Imperiál szálló közötti utcában)

II Ma és minden este 8 és tél órakor,
í A

A esataldzsai harctér.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. A 

esataldzsai harctéren nagy bajok vannak. 
Nazim pasa hívei összeütköztek Enver hí­
veivel és már véres ütközetek is voltak. 
Talaat bey Csataldzsába utazott.

Ezt a hirt hivatalosan megcáfolják és 
kijelentik, hogy a török hadseregben most 
példás egyetértés uralkodik.

A fegyverszünet felmondása.
PARIS, jan. 28. Londonból jelentik a

Temps-nak: . ,
Itt általános az a vélemény diplomáciái 

körökben, hogy a háború folytatása mar 
csak napok kérdése. Érthető, ha a Balkan- 
delegátusok megunták a várakozást. Három 
hét telt el és a nagyhatalmak azt ígérték a 
Balkán-szövetségnek, hogy a portát engedé­
keny ségre fogják kényszeríteni. Most a 
nagyhatalmak is kénytelenek beismerni, 
hogv diplomáciai eljárásuk Konstantinápoly 
lián kudarcot vallott, de azt is, hogy erelyes 
fellépésre nincs meg köztük a szükséges 
egyetértés. Az a figyelmeztetésük, am elv­
ivel a Balkán-államokat el akarták térítem 
■Á végleges szakítástól, hogy tudniillik újabb 
pénz- és véráldozattal sem fognak többet el­
érni, mint eddig, már nem használt: a Bal­
kán-delegátusok belátták, hogy engedekeny- 
ségre hi aha várnak a porta részéről. Az ul­
timátum úgy szól, hogyha Törökország két 
nap leforgása alatt nem ad kielégítő választ, 
akkor felmondják a fegyverszünetet és leg 
később csütörtökön újból megindítják í 
hadműveleteket.

Nem engednek.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. Az if- 

jutörök bizottság ma nagygyűlést tartott, 
melyen azt határozták, hogy sem Drinápoly 
ról, sem a szigetekről nem mondanak le.

Ta
Drinápolyt nem adják a törökök.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 28. 
laat bég a helyzetről iarv nyilatkozott:

— Drinápolvról még akkor sem mon­
dunk le, ha Csataldzsától Drinápolyig to- 
rök holttestekkel lesz teli a föld. Készségé 
sen kötünk békét, azonban Drinápoly a mi­
enk legyen.

Németország semlegességre int.
BERLIN, jan. 28. A félhivatalos Nordd. 

Alig. Ztg. heti szemléjében írja: Az európai 
sajtónak a konstantinápolyi eseményekről 
szóló komoly és átgondolt kommentárjaiban 
mindenütt visszatér az a gondolat, hogy r 
keleti zavarok további intézésénél a legfon 
tosabb körülmény a hatalmak közötti egy 
ség megőrzése és a béke hely real litasara irá­
nyuló együttes munkájuk folytatása lesz. 
Éhhez szükséges mindenekelőtt az, hogy ra­
gaszkodjunk eddig tanúsított semlegessé­
günkhöz. Tényleg nincsen ok arra a fölte­
vésre, mintha egves hatalmak ki akarnanak 
lépni a koncertből, hogy külön felfogásukat 
érvényesítsék a keleti ügyek intézésében. 
Európa együttes föllépése nem kontcmplal 
kényszerintézkedéseket Törökország ellen. 
Ilyenek a semlegesség elveivel min állana 
nák összhangban és aggasztó következnie

nagy farsangi műsor

Crawford és Johnson, 
Wahlberg Leo,

The 4 englisch Rings, 
Brothers Dabready

és a többi elsőrangú különleges mű­
vészi szám.

Hálószoba Bútorberendezései
és egyes

bútordarabok réazletfizetsre
is kaphatók

HERSKOUITS S. bútorkereskedőnél
Via Giuseppe Parini 6. szám.

VELENCE

Bonvecchiati szálló
a Szt. Márk-tér közelében. Villanyvilágítás, 

lift, gőzfűtés, fürdők, nagy éttermek.

Teljes penzió napi 10 líráért.

ŰRBE

Szófiában várnak
SZÓFIA, jan. 28. Kormánykörökből 

eredő információk egybehangzóan megerő­
sítik, hogy a kormány el van határozva 
nyugodtan bevárni a konstantinápolyi fej­
leményeket és a békekötés érdekében eset­
leg teendő lépéseket rábízni a hatalmakra. 
Csak abban az esetben, ha az uj török kabi- 
uc* ír- gtagadná Drinápoly átengedését, 
szakítja meg a kormány a tárgyalásokat és 
mond ni föl a szünetet.

Park Hotel

Kopott vagy kifakult angol bfír- 
butort bármely színre újra át­
festek. Szintartósságért kezes­
kedem. EISLER S. kárpitos 
Via Aless. Volta 4. Telei. 959.

közvetlen a tengerparton, teljesen uj, moder­
nül berendezve. Nagy fedett terasse. Étterem 
a házban. Villanyvilágítás. Pen sió napont« 7 j 

korona. Magyar kiszolgálás.

jj Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale
I Strand-Hotel és Bellevue penzió
I - Cigale -1 Minden kényelmet biztositó elsö- 
jz rangú családi otthon. Magyar ház. | 
jjj Prospectus. \

minden a kihordás nagy a 
szétküldés körül felmerülő pa­
naszt leleten, nagy levelezőlap 
Hliiln a kladéhloatalba kérünk 
belelenlenl.

Tudja Ön már,
hogy mi az HIGH?
Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely .Lj-« 

eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájs tü 
nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség
ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének us 
tartására és bármely szoba levegőjének illatositására.

Kapható kizárólag 1 ß U (Í cl K D. győgysgertérábal 
VIALE DEÁK - FIUME - V1ALE DEÁK

1912. 1
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Iroda paloták. Amerikai mintára né- 
(lta Berlinben is mind nagyobb mer- 

iilm-k azok az óriási paloták, me-
111 ........... irodai célokra fe-

állnak használat- 
vagv mint Berlin-

A TENGERPART

hány év!Akiien épülnek azok az ont 
kk , k lakásai kizárólag ír 

;s -s ilyenekre is a .■Illek n , • . , -I.„f

el
j, módét- 
. Étterem j 
aponti 11

SKB3E

jgale
lenzió

elsö- 
tr ház.

műn- 
náso-| 
Ithom I 
sretes | 
iuitel* e laPl

rr01 „ár e,rv elég szép, kisebb igényeknek I' " I I,", froda kapható. Természetes, hogy 
■inegt* 1 j - a legmodernebb: meleg
EP&ütés inSen lift A berlini irodapa- 
l,Vvi St’a legimpozánsabb a Römischer 
I if amelv “ millió márkába került és 240 
Wt. irodája talál benne helyet. A mellett a 
IVligek világosok, szellósek, egyetlen 
EB «m -appti a vO «-J, v,g, a

ISasse'egGk iradopaíotájában pl. csupa 
lmozivállaíat van elhelyezve es a palotát mar 
|ugy is építették, hogy mozivallalatok celjai-
Ira voltak tekintettel. „ . ,,
I \ punto francoban levő irodák kitele- |„itésével kapcsolatban Fiúméban is szóba Ikerült egv ilv irodapalota építésé. Bar Ha­
llunk a berlininél jóval kisebb méretű epit- 
Ikezesről van szó, igen sok praktikus ideát 
Ivehetnének át a modern berlini irodapalo-
Itáktól.

Orosz tőke a Balkánon. Oroszország 
[mozgósítja tőkéjét is, hogy a Balkánt ma- 
|ga számára megkaparitsa. Arról van szó, 
hogy ötven millió frank alaptőkével egy 
hagy szláv bankot akar Balkánon alapítani, 
■melynek egyelőre Szófiában, Belgrádiam és 
■Várnában lenne fiókja. Ez a legújabb hír iz- 
I gáttá mostanában a kedélyekét. Bennünket 
■közelről érint a dolog, mert a bankjaink bal­
lkán i fiáiéinak olyan konkurenciát jelente- 
Ine, melyet nem bírnának el. De jelentené to- 
Kvábliá Oroszországnak gazdasági bevonulá- 
Isát is a Balkánra, melynek következményei 
■egyelőre kiszámíthatatlanok. Beigazolódik 
■tehát, hogy Oroszország fajrokoni szeretet- 
Iből nem csinál semmit, hanem, mint monda­
tni szokás, politikából. Beigazolódik továbbá 
laz is, mit korábban már megjósoltunk, hogy 
■Oroszország érzelmi momentumait apró- 
■ pénzre fogja felváltani. A dolog azonban 
■aligha fog simán menni. Nagy — rögös — 
■utat kell majd megtenni, mig konszolidál­
tba tja magát.

CSODÁLATOS
az üdesége és tisztasága a

Sunlight
Szappannal

mosott ruhának. Sunlight szappan mint 
feltétlen tiszta készítmény, kiválóan alkalmas 
minden mosáshoz, takarékos a nagy­

ruhánál és utolérhetetlen 
finom kelmék mosásánál.
Lever & CoM G.m.b.H., Wien 111.L68

Treppler Alajos, cserépfedő
Fiume, Via Aless. Manzoni 3. se.

elvállal eternitpala-, pala-, cserép-, facement 
és kátránylemez-fedéseket, torony- és kupo 
lafedést, azok befestését és mindenféle c 
szakmába vágó munkát, bádogos munkát 

a legolcsóbb árakon, Pontos kivitel.

Wtiibiiffer Sándor

„Eintracht“ vendéglője
Trieszt Via Coronen 15.

Magyar konyha. Magyar tulajdonos. Ki­
tűnő, hamisítatlan italok. Jutányos árak.

LIDO pens™ Abbáziában
A Südstrindon a legyobb magyar otthon.

Kérjünk prospektust (Budapesten a ..Rémi“ szálló por­
tásánál is kapható.) Legmérsékeltebb árak Kitüné 

konyha, gyönyörű szobákák.

Magyar anyanyelvű, fizetéses

irodai gyakornok,
ki legalább négy középiskolai 
osztályt végzett, felvétetik hely­
beli irodában. Cim a kiadó­
hivatalban.

IréLNattich Henrik
Fiume, Corso 35.

Nagy raktár mindennemű órákban, éb­
resztő, ingaórák, precíziós kronométer­
órák és láncokban jutányos árakon, jót­

állás mellett. — Saját javítóműhely.

Kilenc darab
MHhi Éllő

Kétszobás lakás a szükséges mel­
lékhelyiségekkel
anomal kiad*.

Értekezni lehet a

Fiumei Építő Részv. Társ.
Via Valscurignei

építő telepén levő irodában.

Tengeri szanatórium
Több két és háromszobás lakás kiadó Fiume mellett 

február elsejére a Klotild fürdő közelében,
Pecinén. Felvilágosítással Loncsar Iváu 
cipész szolgál Susákon.

PortOré Fiume mellett
gyermekeknek és felnőtteknek.
Modern intézet 100 ágygyal, 2 orvos, villány- 

világitás, gőzfürdés. Mérsékelt árak, 
Prospektus.

LIHOLEUHl
!! RITKA ALKALOM !!

[U] küldemény érkezett Liaoleam-szőnyegekben, 
bordűrrel és fémsarokkal,

150x200 nagyság
200x250
200x300

8.50 darabja 
14.- 

17-

V iaszkosvászon
78 cm. magas méterenként Kor. 1.70 

110 cm. magas méterenként Kor. 2.10 
115 cm. magas méterenként Kor. 2.50

Linoleum fűtök
67 cm. magas méterenként Kor. 1.60 
90 cm. magas méterenként Kor. 1.10 

I 100 cm. magas méterenként Kor. 2.50
lUioleum, fürd®-, hálő- és ebédlöszobák leiedé 
I sére m- -kint Kor. 2 50.

Padlók lefedését saját munkásaink által vállaljuk. 
Költségvetés ingyen és bérmentve.

Haas Leopold - Fiume
CORSO 6.

ROSENBERGER B.
és Testvére butorrktára

Fiume Corso 34 (Struppi káz) Telei. 504.

■I Ha egészségét félti

„Mercur“ kávéház ! — „bdrih“ —
” savanyú vizet Igyék,
az indóházzal szemben. [mely igen olcsó és kristálytiszta. Bakté­

riummentes magas hegyi forrásvíz. Ter- 
Egész éjjel nyitva. - Ame-mészetes szénsavval telítve fertőző beteg- 
,, . . P|«vFlme<l^tgcknél, étvágyzavaroknál és emésztésibilliard» gy * nehézségeknél igen hasznos ital. Borral

kiszolgálás. I keverve kellemes üditó hatású.
Tulajdonos: ZAGORC FERENC Mindenhol kaphatót 

 I Töltőtelep ABBAZIA Friedrichshof.

ARBE

Hartweg Tastv. caffe Restaurant Bolkovic
Fiume, via Acquedotto 11. sz.
Első fiumei és tengerparti gőzruha- 
festő és vegytisztító intézet. Kifo­

gástalanul fest és tisztit.
@888888888888

Egyetlen kávéház, közvetlen a ki­
kötőben.

Jó kávéházi italok.
Fagylalt. Jegeskávé

■K. %
*



A TENGERPARI Jüite

X. évfolyam.' WTX. évfolyam.
TELEFON 229.

1913 január elsején

TIZEDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉPETT.
A nevezetes évforduló alkalmával, mely a múlton érzett jogos büszkeséggel és a jövőbe 

vetett megingathatatlan bizalommal tölt el bennünket, hatalmas lépést teszünk ismét előre lapunk 
fejlesztésében. A hétköznapi számok hat oldalas keretéből kinőttünk immár és

vasárnapokon pedig tiz-

tizenkét oldalnyi
terjedelemben jelenik meg.

„A TENGERPART“ most már hétköznapon

nyolc oldalban
Már eddig is többet nyújtottunk olvasóinknak, mint bármely eddig Fiúméban megjelent 

magyar napilap. A mostani nagyobbitással azonban oly tartalmas lapot adunk olvasóink kezébe, 
mely a fiumei magyarságnál jóval nagyobb vidéki magyar centrumok napilapjaival teljesen egy szín­

vonalon áll.

Kibffvitjiilc lapunk távirati rovatát, riportcikkekkel élénkítjük, a 

napi uj dón Hágókkal foglalkozó hasábjainkat, szélesebb alapra fektetjük a 

környékbeli tudósitói szolgálatot s még e hóban a közgazdaság és tenge- 

réwet ügyeivel foglalkozó, igen nagy áldozatokkal járó uj rovatot nyitunk.

Legjelentékenyebb újításunkat azonban technikai téren léptetjük életbe:

„A TENGERPART“ néhány nap múlva kimerítőbb tartalma dacára már
délután 2 és 3 óra között

fog megjelenni, anélkül hogy korábban zárnók le a szerkesztőség munkáját mint eddig. A nyomda- 
technikai munka e gyorsítását hatalmas uj Linotype-szedőgépeink teszik lehetőve, a melyek csodálatos 
tökéletességükkel óránként „A Tengerpart" egy teljes oldalát képesek kiszedni.

Mindeme a lap jövője érdekében hozott nagyáranyu áldozatok dacára „A TENGERPART’

előfizetési ára marad a régi:

Egy évre 
Fél évre

kor.
»

Negyed évre 6.— kor. 
Egy hóra 2.- II

A helybeli tisztviselőknek és altiszteknek adott féláru előfizetés kedvezményét is fentartjuk

egyelőre.

ram■wmttwhei ti hirdetéseket fehlest „R Tengerpart“ feladd*
Sradleala del Sasse Bianco 3.

(Winner ház) I. emelet.
POSTAFIÓK 105.

X. évfolyam.'
rTeagörpSF"

‘X. évfolyam


